

# 基督徒的特质 ( 四 )

## ——坚忍到底 ( Endurance )

### 基督徒的特质系列

我讲道的系列是关于一个有神大能的基督徒所拥有的生命特质。今天是这个系列的第四讲。我用英语 power 的第一个字母“P”代表单词“pray”（祷告），一个有神大能的人是一个常常祷告的人。第二个字母“O”代表“overcome”（得胜者），一个有神大能的人是一个得胜者，是战胜罪恶的人，战胜撒旦魔鬼的人！第三个字母“W”代表“Word”（神的话语）。如果我们没有神的话语，就不能得胜。我们必须扎根在神的话语里才能有神的大能在我们生命里。今天是第四课，我们来看“E”。

### “E” - “ENDURANCE” ( 坚持到底 )

你们可以想想“E”代表什么呢？是“Excellent”，很棒的吗？当然一个拥有神大能的人是很棒的人，其实你可以选择一些你喜欢以“E”开始的英语单词来表达一种基督徒的特质。一个满有神大能的人是充满正能量，energy！这些都是一些很好的英语单词。但是我选择的“E”单词是什么呢？我选择的单词是“Endurance”，坚忍到底。我们可以有一时的风采，但是可不可以坚守呢？其实坚守是有关时间的，只要我们有生命，我们就需要坚持。坚持忍耐，就是要我们不断坚守。

### 要成功必须要学习坚持忍耐

一个成功的人一定能够忍受苦难。无论你是不是基督徒，其实如果你要成功，就必须学习坚持忍耐到底。比如作为运动员，有谁能不需要坚持忍耐而被选拔为奥林匹克运动员？一个运动员，一个比赛者，必须要经历很多的艰难和辛苦的训练，要坚持忍耐经历很多的考验。

昨天晚上你们有没有看奥林匹克运动会呢？我们没有看是因为我们没有电视机。但是我们很期待能知道女子排球决赛结局，还没有睡觉之前我还是关注结果是什么。但是最后都并没有看到，那只能就交托给神吧。我一直都希望中国赢，但无论怎么样的结局我都要学习接受。在过去，我不是这样的。如果我对某一样东西有兴趣，我就会不睡觉，我必须要知道结局才睡觉，这一次不一样，我说交托给神吧。今早上我看到新闻，很高兴的是我们中国赢了，我们国家女排拿了第 26 块金牌！这个队伍经历了多少的辛劳、忍耐才赢得了这个结果呢？她们的教练郎平培训了一队女运动员，大部分都是 24 岁左右，她对她们抱有很大期望。

### 惠若琪 ( 小惠 ) 的故事

去年的世界锦标赛，她们的队长叫惠若琪。她从 18 岁就开始打排球，现在她已经是 25 岁了。她是这个队伍的灵魂。当她们准备去比赛的时候，突然小惠被诊断为有心脏病，她怎么去比赛呢？郎平非常着急，因为如果惠若琪去了医院，队伍就没有队长了，但是她们只能面对现实，没有队长去迎战冠军赛。结局怎样呢？她们赢了世界锦标赛冠军。

队长小惠做了一个心脏的手术，正在休养，但奥运会排球选拔队员快来临了。她心里很想

参加奥运会。很多关注女排的专家都劝她不要参加，还说当时锦标赛没有她的参加，没有队长，她们照样都赢了。现在也不需要她来当队长啊，特别是她有心脏病。就算她做完手术六个月之后，她可以有健壮的身体去打排球吗？不过，手术以后，她比谁都更加勤奋。她不断更加努力地练习，很多人都想她退出，认为她不应该在这个队伍里面，觉得她体力上不再有资格入队，希望让其他的女孩子上吧，一定会赢的。但是郎平还是给小惠一次的机会。如果小惠没有证明自己，没有比其他人更加勤奋地练习，她肯定不能担任这队长的角色。所以很多人都在批评郎平，为什么同意小惠的申请，让她去参加这比赛呢，应该放弃她的。但是她们并没有理会，而是坚持彼此的相信，一同参加奥运会。

在开始的比赛时她们打得不太好，但毕竟她们以很危险的成绩进入了四进一的决赛，她们对巴西那场比赛，开始的时候，小惠发挥并不是很好，但是郎平一直在鼓励她，把所有的希望都放在她身上。奇妙的是她们竟然赢了！

最后总决赛的第四场，中国赢了 24 分得赛点，只有一分就能够赢得冠军。小惠发球，这是关键的时刻，全场都专注在她身上，奇迹出现，因为她的一次发球就直接赢得了这场比赛，整个队伍都非常激动，跪下来哭泣，特别是小惠，她哭的很厉害，这是喜乐的泪水。所有人都轻看她，认为她不行，但是她不断的争取，一直坚持忍耐，虽然她有心脏病，做了手术，最后她帮助队友赢得了这场比赛。正因为她的出现，给了整个队伍一个鼓励，这是一个团队同心合一的比赛。你可以想象，这队伍的队长刚刚才做了心脏病手术，而排球是非常吃力的一项运动，郎平锻炼这队伍使她们发挥像一个人一样。队友们都关注她们的队长，知道她受了这么多的痛苦，还是不断的坚持到底。她就是整个队伍的灵魂，驱使她们也不断的坚持，最终赢得这场的比赛，夺得冠军！

## 基督徒 - 要坚持才得永生

我们可以看到，就算是一个运动员，要做到最好，就要坚持忍耐，是为了什么？是为了一个可以朽坏的冠冕。作为一个基督徒，我们要不要坚持忍耐呢？当然。因为我们基督徒的生命是一个过程，不管你以往是怎样的一个人，可能你会有一个辉煌过去，但是如果你不继续往前走，你会失去救恩。我们坚持忍耐才能够得到救恩，得到一个不能朽坏的冠冕。

马太福音 24:13 *“惟有忍耐到底的必然得救！”*

作为基督徒不是一份职业、一份工作，是我们的生命，是没有退休的，你开始是一个基督徒，你永远都是一个基督徒，我们要坚持。我们来看：

罗马书 6:22 *“但现今你们既从罪里得释放做了神的奴仆，就有成圣的果子，那结局就是永生。”*

## 新、旧约强调坚持到底才得永生

基督徒的生命是一个过程，是一个历程。无论我们年纪有多大多小，我们都是一个基督徒。你从现在就可以享受永恒的生命，但是你必须要继续的往前走，旧约又怎么讲呢？

以西结书 18:24 *“义人若转离义行而作罪孽，照着恶人所行一切可憎的事而行，他岂能存*

活吗？他所行的一切义都不被纪念；他必因所犯的罪、所行的恶死亡。”

是不是神不公平呢，这个人一直做了很多公义的事情，但是最后他离开了神，他犯罪了，所有的过去是不是都归零呢？

以西结书 18 : 31-32 “你们要将所犯的一切罪过尽行抛弃，自做一个新心和新灵。以色列家啊，你们何必死亡呢？主耶和华说：我不喜悦那死人之死，所以你们当**回头而存活**。”

以西结写这封信是给以色列民族，但这属灵原则也应用在我们基督徒的身上。我们要拥有一个新的灵、新的心。一开始我们怎样成为一个基督徒呢？什么是“回头而存活”？回头就是悔改。要悔改才能进入神的国度。借着悔改，我们才有新的心、新的灵，并神的大能在我们心里。当一个新的灵住在我们里面，我们就可以继续的活着。所以成为一个基督徒，我们要经常依靠着神的大能。

## 作为基督徒 - 我们要忍受什么？

那作为一个基督徒，我们要忍受一些什么呢？太多了，但是我只能围绕一两点。

雅各书 1:12 “忍受试探的人是有福的，因为他经过试验以后，必得生命的冠冕；这是主应许给那些爱他之人的。”

在英语的翻译，希腊文“忍受”有三个翻译：坚守，坚持，忍耐。圣灵的果子其中一个就是忍耐。其实这几个翻译都是有相关联的意思，如果你没有忍耐，你怎么可以坚守呢？

## “试探”或“试炼”在于考验者

雅各书 1:12 “忍受试探的人是有福的。因为他们经过试验以后，必得生命的冠冕，这是主应许给那些爱他之人的。”

忍受“试探”其实这个字在希腊原文是一个比较中性的词，就是试验、考验。问题是谁在考验你？也要看那考验你的人动机是什么？他为什么要考验你呢？就好像希腊文（七十士）旧约创世记 22 章神要“试验”亚伯拉罕，其实是同一个词。那试验亚伯拉罕的是神。如果是撒旦去试验亚伯拉罕，我们就会改为试探，那是一个负面的词，为什么呢？因为，撒旦的试探是让我们跌倒，但是神允许的考验是希望我们可以在试验的过程中能借着神的大能成长和得胜。

## 面对考验的心态 - 要喜乐

雅各书 1:2-3 “我的弟兄们，你们落在百般试炼中，都要以为大喜乐；因为知道你们的信心经过试验，就生忍耐。”

雅各书是耶稣的弟弟写的。这本书是写给 12 个支派，他们从耶路撒冷被分散到不同的地方，他们会遭遇到什么情况呢？他们要面对很多很多的考验和试验。所以这封信就是写给他们，劝告他们，当落在百般的试验当中，都以为是大喜乐！这里百般的试验包括，恐吓到死亡的考验。当你被恐吓，落在百般的试验当中，怎么可以有大喜乐呢？因为在那时候你最需要的是什么？神的同在。无论你面对的是怎样的试验，你要知道是神正在要塑造你、改变你，你必须要有忍耐。你可以想象，神是塑造者，当他在熬炼人、塑造人的时候，过程中有时候会很疼痛的。

它会塑造你成为一个美好的器皿，或是一块钻石。所以我们面对考验的时候，要准备好接受苦难。

## 依靠神的话语才能持守，经得起信心的考验

如果活在这么舒服的西方国家里，可能没有遇到这样的考验。在一些受压迫的国家当中，很多人都在经历这样的苦难。不过，无论在什么地方，我们每天都会面对很多的试探。就好像撒种的比喻，我们一起来看看：

路加福音 8:14：“那落在荆棘里的，就是人听了道，走开以后，被今生的思虑、钱财、宴乐挤住了，便结不出成熟的子粒来。”

种子就是神的道，被挤住，这样果实就不能够生长了。那这试验是关乎什么呢？就是我们对神的话语有没有信心。是跟我上次的讲课关于神的道，是很有关系的。如果神的话语没有扎根在你的生命里，考验来到的时候，你就会摇摆。究竟你是否抓住神的话语呢？或是被世上的思虑挤住？这是对信心的考验。

## 信心的考验

我们从多伦多回来都经历到信心的考验。在这考验的过程当中，我们看到神怎么样改变情况，怎么样为我们开路。。。

前几周在七月底我们去了多伦多，因为我眼睛的问题，我需要去复诊。（感谢神，医生说我的眼睛有进步，好多了，我下一次的诊断是在 10 月 11 号，刚好是在感恩节的后一天。）我们是 7 月 30 号离开蒙特利尔。刚好也是我爱人母亲 90 岁的生日，中、西历生日只是一周时间之差。7 月 31 号是她农历的生日，西历是 8 月 6 号。所以我们去庆祝她两个生日。她是住在康复院的。我们预备到达多伦多的时候，我们会住在洁如大姐家，离母亲的康复院非常远。刚好洁如的哥哥和他的妻子也准备从蒙特利尔去多伦多参加母亲西历的生日。他们计划 8 月 5 号去，也住在大姐家，那就住了六个人，但只有一部五人座位的车，交通工具出现了问题，我们看了地图，从洁如大姐的家到她妈妈的康复院，是很长一段路程，那我们怎么办呢？

就在 7 月 29 号那天，我们还在蒙特利尔，出发去多伦多的前一天。多伦多的同工给我们电话，他知道我们要回多伦多探访母亲，他说原来他们住的地方离母亲的康复院只有 5 分钟的车程，走路也只是十几分钟的路程。刚好多伦多陈老师夫妇去东南亚开会，所以他们不在多伦多。他们留言说我们可以住在他们的家。所以多伦多的同工将陈老师的意思转告我们，欢迎我们跟他们同住。他还说我们还可以用陈老师的车。

我真的很感谢我的神，我们没有想象到会有这么好的安排。我们从来都不知道，母亲住的康复院离同工的住址是那么近的，这就解决了我们很多的问题！当洁如的大姐夫接我们车的时候，他也说去母亲那里真的很不方便。我们会在多伦多十天，我爱人就很想多一点时间陪她的母亲，那如果我们没有车，就算是隔一天去探访，大姐夫都要每隔一天接送我们来回。大姐夫也说有一次他带大姐去探访母亲，因为很多路在铺修，需要两个小时才回到家。

## 神早已预备

他也说洁如的哥哥和妻子都会来多伦多住在他们家，交通却是一个问题。听了他的一番话，我们知道神已经为我们安排最完善的方案。我们对他说陈老师邀请我们住在他们家。他听后，也高兴的感谢神的安排。真的是神在开路，我们没有问，我们也没有求，神却给我们出乎意外的安排，看顾我们每一个细节。就在8月3号，我们就搬到了陈老师家与同工一起居住。

## 交换住址

还有更奇妙的事！多伦多8月3号相等于中国的8月4号。刚好就在同一个时间，陈老师夫妇来到我们中国住的地方探访。我们也是一早安排，假如陈老师夫妇来探访，我们欢迎住在我们的家。竟然，就好像我们互相换了地方一样。他们在中国住在我们家从8月4号到12号。在同一段时间，我们在多伦多住在他们家。你可以想象吗？我们并没有预先知道对方什么时候到达目的地，但竟然相隔两地，同时间交换地点居住，是不可思议的事。证实神已经掌管一切，是神的作为。当我们每一天都依靠神的时候，我们知道神必定开路。

## 神的话语是信实的

我们都不知道未来是怎么样的。但是我们知道神的应许，他也会看顾一切的，他的话语，是信实的，我们只是要学习耐心等待。等待是很难的功课。当你在不知所措的时候，等待是非常难的。我们讲的不是肉体上的受苦，而是我们信心的考验，当我们等待未知数的时候，有没有坚守神的话语？在经历考验的过程中，神必与你同走这条艰苦熬炼的路。坚守忍耐的心态是基督徒必须要学习的。在坚持忍受的时候，你就看到神的大能在你的生命里面。

## 坚守才能结果子

路加福音 8:15：“那落在好土里的，就是人听了道，持守在诚实善良的心里，并且忍耐着结实。”

这是一个美好的金句。一定要坚守忍耐，才能够结果子。你有没有结果子？就看你有没有坚守忍耐。我们需要扎根在神里面，这过程是很不容易的。如果扎根越深，你的生命就会越来越健壮，慢慢你就会结果子，我们是不是一个结果子的基督徒呢？如果我们坚守扎根在神的话语里，神必然在你的心里做工，你的生命就会完全不一样，你会吸引很多人来认识神，你就是光，因为神的话语使你能够生长。在另外一方面，我们看：

提摩太后书 4:3：“因为时候要到，人必厌烦纯正的道理，耳朵发痒，就随从自己的情欲，增添好些师傅。5你却要凡事谨慎，忍受苦难，做传道的工夫，尽你的职分。”

这里讲的是那些不能够忍受纯正道理的人，他们只喜欢欢听一些他们喜欢的道。所以他们就不能够结果子。除非我们坚持神的话语，让它深深的藏在我们心里面，我们才能结果子。

## 坚守而保持初爱

那好吧，我们坚守忍耐。坚守的心态是怎么样的呢？是不是我们不忍受，就失去救恩，正

因为我害怕失去我的救恩，所以我就忍耐吧！如果这样，其实你什么都得不到。

启示录 2:2-3：“我知道你的行为、劳碌、忍耐，也知道你不能容忍恶人。你也曾试验那自称为使徒却不是使徒的，看出他们是假的来。你也能忍耐，曾为我的名劳苦，并不乏倦。”

以弗所是一个非常能忍耐的教会，他们也能够分辨，但是他们失去了什么呢？

启示录 2:4-5：“然而有一件事我要责备你，就是你把起初的爱心离弃了。所以，应当回想你是从哪里坠落的，并要悔改，行起初所行的事。你若不悔改，我就临到你那里，把你的灯台从原处挪去。”

所以我们应该有怎样的态度？当我们面对试探、试验的时候，不单是要忍受百般的大试验，还要有大喜乐。不是因为怕失去救恩，而是因为爱神，我们全心全意的爱雅伟神，什么临到我们，都不会离弃神。另外一个关于“E”的字“embrace”，就是拥抱的意思，拥抱坚守和忍耐。当我们遇到苦难，我们用一个欣然接受的态度来面对这些苦难。

## 学习孕妇怀胎的痛苦 - 带着喜乐坚持等待婴孩诞生

做母亲的，你们经过怀孕这么长的时间，是一段很不舒服的时间。你会不会对你胎中的婴孩说你这个坏蛋，你害得我这么难受，你让我没有胃口，我经常为你呕吐？就算怀胎以后，你丈夫也要受到影响的，很多的晚上都睡不好。好几个月都会这么辛苦，她们有没有埋怨呢？有没有责备呢？这么多的受苦，可是她们期待着婴孩的诞生，无论是多么的痛苦，多么的难受，都不会埋怨，因为爱，你会用各种各样的方式去保护腹中的婴孩，让他安全的出生。他的出生是多么的美好和喜乐，你会拥抱着你的婴孩，不是因为你看见了他才有喜乐，而是因为整个怀孕的过程，你是培养一个生命的诞生，而你跟他是有一份特殊的关系。你爱着他，你想要他降生，所以无论多痛苦，作为母亲，因为爱，你必然会坚持到底直到婴孩的诞生。

## 我们是否愿为扩展神的国的坚持到底？

所以我们面对百般的试验、试探的时候，是为了什么呢？如果是为了主，你会不会欣然的接受？主祷文说，愿你的国降临，愿你的旨意行在地上，如同行在天上。为了神的国，你愿意吗？我们最后看希伯来书结束。

希伯来书 12:1—2：“我们既有这许多的见证人，如同云彩围着我们，就当放下各样的重担，脱去容易缠累我们的罪，存心忍耐，奔那摆在我们前头的路程，仰望为我们信心创始成终的耶稣（或译：仰望那将真道创始成终的耶稣）。他因那摆在前面的喜乐，就轻看羞辱，忍受了十字架的苦难，便坐在 神宝座的右边。”

当主耶稣面对十字架的时候，他的心态是怎样的呢？他由始至终地仰望着，因为借着十字架，教会就诞生。他非常欣然的接受十字架，他给了我们一个非常完美的榜样，让我们去跟随他。我希望我们每一个都跟从主耶稣为榜样，就会有基督徒的一个标志，那就是能够坚守忍耐。这社会的人，他们也坚持追从一些世界的东西。我们基督徒难道不需要坚守忍耐吗？不单是坚守忍耐，还要用一个正确的心态，就是证明我们是完全的爱我们的神。我们一起祷告。